2024.07.29 NO.526 / 本期 16版

www.cneo.com.cn

企业观察报



扫描二维码 关注"企业思想家"公众号 企业观察报官方微博: http://weibo.com/qygcb http://t.qq.com/qygcbs

国资国企自有舆论平台

主管单位:中国企业改革与发展研究会 出版单位:企业观察报社 国内统一连续出版物号: CN 11-0279 代号: 1-160 逢周一出版 零售价 6

责任编辑 | 张郁 美编 | 牛大伟 校对 | 康庚

国有企业进入大重组阶段

2024年以来,国有企业整合重组呈现出了前所未有的力度和速度。数据显示,截至目前,今年国有企业整合重组事件数量同比增幅突破了120%。

NEWS 02 »

超半数央企领导层调整, 多家央企主要领导空缺

据本报记者不完全统计,今年以来至少已有48家央企调整了董事长或总经理。这意味着,今年以来,国资委管理的97家央企中,有半数对董事长或总经理进行了调整。

FOCUS 03 >>

国企必须关注的三中全会公报关键词

国有企业应该如何理解三中全会《公报》,可以从深化改革、国民共进、高质量发展、绿色发展、财税改革等几个关键词入手。

VISION 04 »

一周简讯

国务院国资委首次设立 年度科技创新优秀企业榜单

国务院国资委7月24日发布了2023年度中央企业科技创新优秀企业榜单,中国移动通信集团有限公司、中国石油化工集团有限公司等26家中央企业上榜。这是国务院国资委首次设立年度科技创新优秀企业榜单。当日,国务院国资委还发布了2023年度中央企业负责人经营业绩考核A级企业名单,中国移动通信集团有限公司、招商局集团有限公司、国家电网有限公司等49家中央企业在考核中获评A级。

我国新能源发电装机规模首超煤电

中国电力企业联合会消息,上半年,全国新增发电装机容量 1.53 亿千瓦,其中,新增并网风电和太阳能发电装机容量 1.28 亿千瓦,占新增发电装机总容量的比重达到 84%。截至 6月底,全国全口径发电装机容量 30.7 亿千瓦,同比增长 14.1%。其中,煤电 11.7 亿千瓦,占总发电装机容量 6.7 亿千瓦,并网太阳能发电装机容量 4.7 亿千瓦,并网太阳能发电装机容量 7.1 亿千瓦,合计达 11.8 亿千瓦,占总装机容量 38.4%,我国新能源发电装机规模首次超过煤电,电力生产供应绿色化不断深入。

陆地观测卫星助力 陕西商洛高速大桥垮塌应急救援

近日,陕西省商洛市柞水县境内一高速公路桥梁因山洪暴发发生垮内一高速公路桥梁因山洪暴发发生垮塌。中国航天科技集团有限公司所是一自然灾害应急响应机制,第一时间为救援提供卫星图像信息,为灾害救助提供支持。为掌握受灾区域实时情况,中国资源卫星应用中心紧急调度在轨中国资源卫星应用中心紧急调度在轨中里星,通过开展卫星综合统筹、测定车辆上星成像5次,获取灾后数据2景,共享历史数据2景,第一时间提供给部委相关单位。及时提供灾情状况信

中车出口南美新能源轻轨列车 正式运营

近日,在阿根廷北部胡胡伊省的 乌马瓦卡山谷,由中国中车集团旗下 中车唐山公司研制的新能源轻轨列车 鸣响汽笛,穿行于峰峦叠嶂之间,中 国新能源轻轨列车首次在南美投入 里,经过营。两列新能源轻轨列车沿用修 复后的贝尔格拉诺老铁路 C 支线的 道行驶,全程 35 公里,轻轨列车采 用 2 节编组,可容纳 70 名乘客,最 周运营时速 60 公里。列车充分利用 当地原有基础设施和太阳能光伏发电 当地原有基础设施和太阳能光伏发电 资源,采用磷酸铁锂电池驱动,取 了当地绿色低碳的经济发展政策,契 合了中国中车绿色出行、舒适安全的 设计理念。

我国规模最大天然铀产能项目 开工建设

近日,我国规模最大的天然铀产能项目——中核集团"国铀一号"示范工程在内蒙古鄂尔多斯开工建设。该项目是国家原子能机构"十四五"核工业发展规划项目,关键技术指标位居世界前列,建成后将成为我国产能规模最大、建设标准最高,代表国家天然铀产业发展水平和形象的天然铀产业发展水平和形象绿色、经济、智能、高效的天然铀保产色、经济、智能、高效的天然铀保障能力、天然铀产业自主创新能力和国际竞争力。

中国移动开通世界第二高峰 乔戈里峰 5G-A 基站

为解决边疆农牧民通信难,助力守边护边信息化升级,近日,中国移动新疆公司喀什分公司走进塔什库尔干县,通过5批电信普遍服务项目,在国境线上建设通信基础设施。目前,基站已建设至乔戈里峰腹地,极大地改善了当地通信难、信息化手段单一的问题。据了解,中国移动新疆公司成立了项目专班,为打通祖国最西部的"高原信息高速公路"实施专项攻坚。

实现利润 1.4 万亿! 国资委发布上半年央企"成绩单"

■ 本报记者 张郁

今年上半年,央企实现利润总额 1.4万亿元,同比增长 1.9%, 净资产收益率 6.9%。年化全员劳动生产率、研发投入强度同比稳 定增长。

7月22日至23日,国务院国资委举办中央企业负责人研讨班。会上发布了央企上半年经营业绩以及下半年重点工作和改革任务。

国务院国资委主任张玉卓表示,党的二十届三中全会把深化 国资国企改革纳入进一步全面深化改革战略全局,既有方向性指 引,又有实践性要求,鲜明标定了国资国企在新征程上深化改革 的方位、前行的节奏和工作的重点。国资委要不折不扣抓好贯彻 落实。

对于三中全会上审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》中,提出的深化国有资本投资、运营公司改革如何落实的问题,张玉卓表示,要打造国有资本投资布局、整合运作和进退流转的专业化平台,有效发挥投资公司产业投资功能和运营公司资本运作功能,着力当好长期资本、耐心资本、战略资本。

三中全会也明确提出,完善国有企业分类考核评价体系。张 玉卓表示,要按照党的二十届三中全会部署,推动建立国有企业 履行战略使命评价制度,促进公益类业务的分类核算,做好企业 内部分类核算和考评,更加科学地衡量各级企业的效率和贡献, 推动企业坚定服务国家战略、有力维护国家安全。同时继续在企业内部考核中充分体现经济增加值指标,不断增强企业价值创造能力。

在加快推进国资央企布局优化和结构调整方面,张玉卓表示,要根据国家战略需求,推动国有资本向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域集中,向关系国计民生的公共服务、应急能力、公益性领域等集中,向前瞻性战略性新兴产业集中。

张玉卓表示,要进一步厘清各治理主体的权责边界,强化章程管理,健全在完善公司治理中加强党的领导的制度机制,分层分类、动态优化党委(党组)前置研究事项清单,提升董事会建设质量,深化落实三项制度改革,提高资源要素利用效率和经营管理水平,加快建设现代新国企、建设更多世界一流企业。

在国资监管层面,张玉卓表示,国务院国资委将完善主责主业管理,强化政策协同,同时加强与纪检监察、巡视、审计等各类监督力量的贯通协调,把出资人监督问责与干部考察任用、纪检监督执纪等结合起来,做强监督力量,建立穿透监管"纵向到底"的制度,让监督真正"长牙""带电",形成刚性约束。

此外,张玉卓表示,要按照党的二十届三中全会部署,推动建立国有企业履行战略使命评价制度,促进公益类业务的分类核算,做好企业内部分类核算和考评,更加科学地衡量各级企业的效率和贡献,推动企业坚定服务国家战略、有力维护国家安全。同时继续在企业内部考核中充分体现经济增加值指标,不断增强企业价值创造能力。

-2962

要全面学习理解三中全会对国资国企改革的重大部署

■ 彭华岗

很早之前答应给外文局干部讲一讲国企改革。等到要讲的那一天,正好是二十届三中全会刚刚闭幕没几天,所以讲三中全会的主题最合适。准备的那几天,我比任何时候都期盼着尽快能看到三中全会《决定》全文。周日下午终于看到了,就如饥似渴地学习、思考,加上准备 PPT,一直干到凌晨两点半。周一上午去讲了,反响不错。感觉有些观点还应该和大家交流。

二十届三中全会关于国资国企改革专门写了一段,一共301字。 但是对国资国企改革的部署绝不仅仅是这一段话,我觉得要从三个 方面来学习把握。

一是《决定》专门针对国资国企改革进行系统部署。《决定》指出:深化国资国企改革,完善管理监督体制机制,增强各有关管理部门战略协同,推进国有经济布局优化和结构调整,推动国有资本和国有企业做强做优做大,增强核心功能,提升核心竞争力。并且就国有企业功能定位、主责主业管理、国有资本重点投资领域和方向、原始创新制度安排、投资运营公司改革、履行战略使命评价、分类考核评价、国有经济增加值核算、有关行业自然垄断环节独立运营和竞争性环节市场化改革等进行了重点部署。这是国资国企学习贯彻的重点。

二是《决定》对各类企业的改革提出了统一的部署要求。《决定》指出:完善中国特色现代企业制度,弘扬企业家精神,支持和引导各类企业提高资源要素利用效率和经营管理水平、履行社会责

任,加快建设更多世界一流企业。对这些部署要求的落实,国资国企要起模范带头作用。

三是《决定》对各领域深化改革的部署都与国资国企改革密切相关。《决定》第二板块十三个部分对经济、政治、文化、社会、生态文明、国家安全、国防和军队等方面的改革部署几乎都涉及到国资国企,必须全面系统学习,努力在进一步全面深化改革、推进中国式现代化进程中,发挥应有的作用。

全面贯彻落实二十届三中全会精神,我觉得要把握好"三大原则、三大领域"。三大原则:一是坚持党对国有企业的全面领导,这是国资国企改革必须坚守的政治方向、政治原则;二是坚持和完善基本经济制度,这是国资国企改革必须把握的根本要求;三是坚持市场经济改革方向,这是国资国企改革必须遵循的基本规律。三大领域:一是建立现代企业制度,完善公司治理,深化三项制度改革,使国有企业真正按市场化机制运营,这是国资国企改革的基本任务,也是建设高水平市场经济体制的必然要求;二是增强核心功能,不断提升国资国企科技创新、产业引领、安全支撑能力,更好服务国家战略,这是国资国企改革的战略目标,也是中国式现代化建设的必然要求;三是增强核心竞争力,建设更多世界一流企业和专精特新企业,这是国资国企改革的关键任务,也是做强做优做大国有资本和国有企业的必然要求。

以上学习体会都是初步的,我们中国企业改革与发展研究会一定要和广大企业一起,认真学习、深刻领会《决定》的深刻内涵和举措部署,努力在新的改革征程中更好发挥应有作用。

中国企业改革与发展研 究会成功举办第七期 中国企业大讲堂

■ 本报记者 张恒

党的二十届三中全会是在以中国式现代 化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键 时期召开的一次十分重要的会议,充分彰显 了以习近平同志为核心的党中央坚定不移将 改革进行到底的历史主动精神、巨大政治勇 气和强烈责任担当。

全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,是具有划时代意义的纲领性文件,深刻剖析了我国改革发展稳定面临的重大理论和实践问题,紧紧围绕推进中国式现代化这个主题擘画进一步全面深化改革战略举措,着力抓住推进中国式现代化需要破解的重大体制机制问题谋划改革,为我国广大企业抓好深化改革的各项工作,加快建设成为世界一流企业,加快发展新质生产力、扎实推动高质量发展,指明了前进方向、提供了工作遵循。

中国企业改革与发展研究会将学习贯彻党的二十届三中精神作为当前和今后一个时期的一项重大政治任务,全力推动党中央决策部署在企业改革发展过程中一贯到底、落实落地,于7月20日主办以"学习贯彻党的二十届三中全会精神,发展新质生产力,推进中国式现代化"为主题的第七期中国企业大讲堂,充分发挥对我国广大企业特别是会员企业的服务引领作用,以期共同在推进中国式现代化新征程上谱写新篇章。本次活动采取线上线下相结合的形式举办,由中国企业改革50人论坛协办,新华网、网易财经、新浪财经、企业观察报支持。

本期大讲堂从理论交流和实践分享两个 层面,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,探索加快形成新质生产力、推进中国式 现代化的路径方法,为中国企业高质量发展 贡献智慧与力量。

中国企业改革与发展研究会副会长,中国一重集团有限公司原党委书记、董事长刘明忠担任本期大讲堂的主持人,中国社会科学院经济研究所所长黄群慧作主旨演讲,哈尔滨电气集团有限公司(下称哈电集团)党委常委、副总经理沈同,陕西鼓风机(集团)有限公司(下称陕鼓集团)党委书记、董事长李宏安作主题分享。

中国企业改革与发展研究会常务副会长许金华、常务副秘书长李华、《企业观察报》社长李凡、《中国石油石化》杂志社社长初福君、《当代化工研究》杂志社社长刘相君及各部室、各主管主办媒体主要负责人及工作骨干在线下参与了本期大讲堂。

黄群慧围绕"学习贯彻党的二十届三中全会精神,发展新质生产力,推进中国式现代化"的主题从三方面进行分享,系统梳理了习近平总书记关于新质生产力的一系列重要论述,深入浅出地分析了新质生产力和高质量发展之间的关系,并介绍了以新质生产力推动高质量发展的若干基本路径。

工。 下转》02版



西江 30-2B 万吨级 海洋油气平台完成海上安装

7月17日,中国海油发布消息,由我国自主设计建造的总重约3万吨的西江30-28平台,在珠江口盆地水深近百米的西江油田安装就位,标志着我国海洋油气装备自主建造安装能力取得重要突破。西江30-28平台是一座集钻井、生产、生活于一体的8腿12裙桩固定式油气钻采平台,总高度约198米,相当于70层民用住宅的高度,总重量约3万吨,所用钢材重量超过2座广州塔的钢结构总重,投影面积相当于10个标准篮球场大小。图为作业人员在西江30-28平台安装现场进行焊接作业。

(图片来源: 国务院国资委)